

2024年高考题“上新”!有啥不一样?

新华社北京6月9日电(记者徐壮 胡梦雪)铃响起,笔落下,又是一年高考季。

6月9日,全国大部分地区结束2024年高考。今年,有1342万考生报名高考,人数再创新高。年年高考。今年的高考有什么不一样?

“上新”的高考试题里门道很多。教育部教育考试院命题专家表示,今年扎实推进考试内容改革,注重考查学生的必备知识、关键能力和学科素养,激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,引导培养探索性、创新性思维品质。

考能力,直面“解决问题”

“下面的文字是一位老奶奶在医院看病时的自述,不够简明扼要,不利于和医生高效沟通。请对这段自述进行缩写。”

这是今年语文全国甲卷考查特定语境下交流能力的一则题目。考题明确的应用导向,充满新意。

海面上货船和灯塔的位置关系,背后蕴藏着解三角形的数学方法;生物试题以合理使用消毒液减少传染病为主题,鼓励学生运用科学方法解决实际困惑……

将对知识的考查“种”入思维、情感活动中,要求年轻一代更善于将所习得的知识、经验、方法等融会贯通,迁移转化运用,为将来的全面发展“筑基培土”。

考思维,创新拒绝“套路”

人工智能、“嫦娥”奔月、大国重器……面对科技大潮奔涌,更需要“不走寻常路”的好奇心、想象力和探索欲。

数学上海卷选择题以沿海地区气温与海水表层温度的统计关系为切入点,将重视科学素养纳入考生视野。物理新课标卷则以三位科学家在发现和合成量子点方面的贡献为素材,展现不同学科领域的交叉融合。

教育部教育考试院命题专家表示,今年高考的一大宗旨,就是通过展现国家科技发展成果、加强科学实验考查等方式,鼓励学生了解科研方法、培养科学精神。

一位一线教师认为,试题的开放性,给了“05后”展现自己辩证思维与探究能力的空间。

考素养,培养文化自信

今年高考考期,恰逢端午佳节。在考卷中,我们也看到许多中华优秀传统文化的影子。

增文化自信。语文新课标II卷阅读材料节选自2023年茅盾文学奖获奖作品、当代作家孙甘露以党的历史为背景创作的小说《千里江山图》,语文全国甲卷介绍古建筑科学修缮的方法,数学天津卷几何题涉及古籍所载的“割补法”……考生在潜移默化中加深文化底蕴。

品交流互鉴。英语新课标I卷选取的语篇介绍了英国“丝路花园”,体现了古丝绸之路对英国园林艺术的影响。

知生态保护。生物全国甲卷以濒危物种的保护为例,引导学生树立保护生物多样性的行动自觉。

教育部教育考试院命题专家表示,要继续充分发挥考试的育人导向。

一道道新颖的试题在筛选人才的同时,如指路灯盏,烛照和引领学生树立正确价值观,涵养隽永思想。

在北京大学中文系副教授凌辰看来,高考并非改变人生的唯一选择,只是人生的一个站点。一个人能否成才,在于他的实际本领。学生们一路的付出,收获的是面对未来的能力和勇气。

人们相信,处处留心皆学问,越过万水千山,必将海阔天空。

大熊猫“福宝”

将于6月12日与公众见面

据中国大熊猫保护研究中心官方微信消息,经过2个多月的隔离检疫和过渡适应后,大熊猫“福宝”将于6月12日在熊猫中心卧龙神树坪基地正式与公众见面。

今年4月3日,大熊猫“福宝”结束在韩国爱宝乐园的旅居生活,回到中国并入住熊猫中心卧龙神树坪基地。熊猫中心组建专业技术团队,制定饲养管理方案,通过饲养员对“福宝”进行行为训练、爱心饲喂、身体接触、语言交流等方式,帮助“福宝”适应家乡的生活。隔离检疫期间,“福宝”适应状况良好,与饲养员建立了信任。隔离检疫期满后,“福宝”搬入卧龙神树坪基地繁育园区域,通过圈舍间的交流窗,与左邻右舍的大熊猫进行声音和气味的交流,逐渐融入大熊猫种群生活。经过饲养团队的观察和评估,“福宝”适应情况整体较好,于近日搬入新居,并将在6月12日与公众正式见面。 本报综合消息

(上接A02版)剪纸的精巧、茶艺的雅致、陶笛的悠扬……5月的黑龙江嫩江市,达子香花正漫山绽放。160名俄罗斯青少年及家长踏上这片芬芳的土地,借研学之旅亲身感受中国传统文化的独特魅力。

“双方将举办一系列丰富多彩的文化交流项目,进一步释放两国文化合作潜力,共同开创中俄文化交流的新未来。”5月16日,习近平主席和俄罗斯总统普京在北京国家大剧院共同出席“中俄文化年”开幕式暨庆祝中俄建交75周年专场音乐会并致辞时指出。

绘画社活动中,俄罗斯青少年们为中国脸谱上色。勾画描摹间,中国传统文化的韵味跃然纸上。

“我们希望让俄罗斯的小朋友们更深入地了解中国传统文化的内涵。”指导教师徐伟说,这不仅是一次艺术的交流,更是一次心灵的沟通。

一花独放不是春,百花齐放春满园。“要坚持多样共存、互鉴共进、合作共享,加强文化交流,倡导文化平等,保护文化遗产,推动文化创新,加强文化合作,让人类创造的丰富多彩的文化造福更多民众,让世界更加美好。”习近平总书记思虑深远。

2023年12月3日,习近平主席向首届“良渚论坛”致贺信,指出“推动不同文明和谐共处、相互成就”。真诚希冀,令现场中外嘉宾心潮澎湃。

红海之滨,中沙联合考古队“唤醒”沉睡千年的历史遗迹,为海上丝绸之路学术研究提供了考古实物资料;埃及卢克索孟图神庙,中埃联合考古队让神庙实地景象

和出土文物重现于世人面前……

中国同各国携手,积极挖掘各国历史文化的时代价值,推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。

大道致远,海纳百川。

在习近平总书记大力倡导和亲自推动下,我国文化遗产的保护理念更加健全、保护对象更加丰富、保护制度更加有力,守护传承中华文化的氛围更加浓厚,不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力,进一步坚定历史自信、文化自信。

新时代的中国,不断从中华民族五千年文明史中汲取智慧力量,必将以更加开放的姿态拥抱世界,以更有活力的文明成就贡献世界,共绘人类文明壮丽画卷!

据《人民日报》

多姿多彩的端午假期



6月9日,剪纸艺人在位于甘肃省白银市会宁县的红军会宁会师旧址景区为游客展示剪纸技艺。端午小长假期间,人们在多姿多彩的活动中尽情享受假日。新华社发(常琦彪摄)

厦门鼓浪屿宰客乱象被曝光 多家涉事单位停业整顿

6月8日,央视新闻报道鼓浪屿旅游市场秩序存在相关问题,厦门市十分重视,诚恳接受媒体监督,认真对照排查,立即采取行动,坚决整治整改。

当天中午,厦门市成立鼓浪屿旅游市场秩序专项整治联合工作组,迅速开展调查,依法从严处置有关违法行为;对鼓浪屿五家涉事单位(3家餐饮店、1家珍珠店、1家茶叶店)责令停业整顿;对涉事两家旅行社门市部责令停业整顿;涉事一名导游暂扣导游证;注销相关违法违规驾驶员岗位服务证,并举一反三,对媒体曝光的行业开展拉网式排查。

本报综合消息

北方今年最强高温来袭,该如何防范?

北方今年最强高温来袭,6月9日华北、黄淮等地高温范围扩展、强度增强。10日至13日,本次高温过程将进入鼎盛期,河北南部、河南中北部、山东北部多地最高气温将持续维持在40℃或以上。高温黄色预警生效中,如何防范中暑?

◆ 高温黄色预警 局地可达40℃以上

6月9日,北方高温迅速增多、增强,中央气象台当日6时继续发布高温黄色预警。内蒙古西部、新疆沿天山地区和南疆盆地、河北中南部、北京、天津西部和南部、山东大部、河南大部、安徽北部、江苏北部等地有35℃~36℃高温天气,其中,新疆北疆沿天山地区和吐鲁番盆地、河北南部、山东中西部、河南中东部、安徽北部等地部分地区最高气温37℃~39℃,局地可达40℃以上。

10日至13日,高温强度继续增强,河北南部、河南中北部、山东北部多地最高气温将持续维持在40℃或以上,局地高温强度或打破同期纪录。

◆ 高温来袭 该如何防范?

高温来袭,人体为了散发体内的热能,毛孔扩张、出汗增多,此时若过度贪凉或忽冷忽热,反而易招致病。专家提醒,高温天气一定要及时补水,谨防中暑。

中暑有哪些症状?北京协和医院急诊科主治医师刘霜介绍,在高温环境、补水不足的情况下,如出现头晕、口渴、四肢无力、恶心、注意力不集中、面色潮红或苍白、呼吸频率和心跳加快等症状,就很有可能发生了中暑,需要尽快采取措施。

“中暑后要立即让病人脱离高温高湿的环境,进行降温、补水。”刘霜说,在降温方面,可以在身上喷洒凉水,然后坐在风扇前;也可以通过在颈部、腋下和腹股沟放置冰袋或凉毛巾来降温。在补水方面,可以喝水或运动饮料,但不要饮用含酒精或咖啡因的饮料。

特别要注意的是,有些“土办法”并不可行,比如大量酒精擦浴或者掐人中,降温方法都是不科学的,处理不当反而会加

重病情。中暑不可小视。如发展为中暑中最严重的类型——热射病,甚至可能威胁生命。刘霜提示,小孩、老人、孕妇、肥胖人士等是发生热射病的高危人群。暴露在高温、高湿的环境下,未摄入充足水分来补充出汗引起的液体丢失,从而导致脱水,是发生热射病的重要因素。

“一旦中暑患者出现神志不清、昏迷等情况,需要考虑热射病,要尽快送至医疗机构就诊。”中日友好医院急诊科副护士长杜涛提醒,送医的同时要做好气道保护,应使患者头偏向一侧,同时禁止喂水,以保证呼吸道通畅。另外,对热射病患者的施救应把握“先降温后转运,护送途中持续降温”的原则。

杜涛建议,在高温高湿环境下进行户外活动时,不要长时间暴露在阳光下,应定时到阴凉处休息。同时,要注意及时补水,可以多喝消暑的汤食,如绿豆汤、西瓜饮等,如果出现出汗很多的情况,还应补充电解质水。

本报综合消息

山东通报5起违规吃喝典型案例

新华社济南6月9日电(记者高天 孙晓辉)近日,山东省纪委监委公开通报5起违规吃喝典型案例。

山东国惠投资控股集团有限公司原党委书记、董事长尹鹏生活奢靡,出入私人会所接受宴请等问题。尹鹏在吃住住行等方面追求奢靡享乐,长期接受私营企业主提供的高档食材、名贵酒水、豪华家装以及高级商务专车等“保姆式”服务,多次出入私人会所接受宴请。尹鹏还存在

其他严重违纪违法问题。2024年4月,尹鹏受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

通报的典型案例还包括,淄博市张店区市场监督管理局党组书记、局长刘华违规聚餐饮酒问题,聊城市阳谷县阿城镇夏庄村党支部书记、村委会主任王金海套取集体资金支付吃喝费用问题,菏泽市定陶区冉堦镇市场监管所工作人员赵统爱在辖区饭店就餐未支付餐费问题,临沂市沂

南县依汶镇安乐管理区工作人员张凤军接受管理服务对象宴请并酒后驾驶机动车问题。

通报说,山东各级党组织要紧盯违规吃喝这个顽瘴痼疾,有针对性地开展整改整治,各级纪检监察机关要以高度责任感抓好违规吃喝专项整治,加大明察暗访力度,对顶风违纪行为严惩不贷,对风腐交织问题同查同治,把系统观念贯穿违规吃喝专项整治全过程,推动堵点制度和监管漏洞。